

EL ORZÁN

DIARIO INDEPENDIENTE

LA CORUÑA — Año I — Núm. 277

DE INTERES LOCAL

EL CONEJO DE INDIAS

Los que escribimos este periódico no podemos, no debemos ser sospechosos a las clases trabajadoras. Hace ya años, muchos desgraciadamente, que defendímos el derecho a la huelga, cuando ese derecho no estaba reconocido aun por las leyes; y siempre, y no ciertamente sin disgustos ni saboros, proclamamos la necesidad de variar la actual organización económica de la sociedad.

Para nosotros, la huelga no solo es lícita, sino que puede ser hasta un 'instrumento' de progreso, porque, ante el peligro que supone, los capitalistas e industriales, aguzando el ingenio, buscan nuevas modalidades a la producción, que suponen casi siempre un perfeccionamiento científico.

Y creemos, con Levesque, «que es un magnífico ensueño admitir a las masas asalariadas a beneficiarse en una más amplia medida de la productividad siempre creciente del trabajo nacional; librarnos progresivamente de la obsesión del mañana; más aún, infilar poco a poco a los trabajadores de la tierra y de la fábrica en la vida intelectual, artística y literaria de nuestras modernas sociedades».

Por eso vimos siempre con simpatía y nuestra pluma estuvo propicia en toda ocasión a la defensa de cuanto significaba mejoramiento del salario o de las condiciones del trabajo de los obreros; por eso también, hemos condenado todo acto de violencia por creer que la transformación de la sociedad y la socialización de los instrumentos del trabajo mejor se consiguen por los medios legales que saliéndose de la legalidad y provocando odios, rencores y represalias.

Recordamos todo esto para que no se vea en lo que vamos a decir sectarismo ni pasión o prejuicios de ninguna clase; sino la expresión sincera y leal de una opinión que comparten con nosotros la mayoría de los coruñeses; a saber, que algunas colectividades obreras de esta ciudad, con sus rivalidades y sus luchas enconadas, están exponiéndose a cegar las fuentes del trabajo local.

La organización de las sociedades obreras alcanzó en esta ciudad un grado de perfección que no tiene en casi ninguna otra población española. Pero por lo mismo que con ella han conseguido los trabajadores coruñeses mejoras que no tienen en otras partes y que son muy justificadas y plausibles, la Coruña, su comercio y su industria han tenido que sumar un factor más y no despreciable a la serie de circunstancias de todo género que la colocan en condiciones desfavorables para la lucha económica. Laudabilísimas como son todas y cada una de las ventajas logradas por el proletariado local y todas cuantas aun pretende y pudieran constituir su máxima aspiración, si las condiciones del trabajo en el resto de España no se modificaran paralela y análogamente, la vida mercantil coruñesa iría desfalleciendo de anemia y consunción. Como polarizado, huye el capital hacia donde puede obtener mejor retribución; y solo cuando el trabajo se ofrece en todas partes en análogas condiciones, cada industria radica donde nació y no se expone a los riesgos de la emigración. Y estos lo que olvidan y no deben olvidar algunos elementos locales.

Así, nuestro puerto, admirablemente situado y dotado de elementos de carga y descarga, pero privado por desdicha de una producción propia que le asegure los fletes de retorno, languidece de día en día influyendo también por el desequilibrio de las condiciones de trabajo y concluirá por ser anulado por otros donde la mano de obra sea más barata y dé mayores facilidades. Así, los obreros de construcción que suman su situación a la estrechez de miras y a la temerosa sordidez de nuestros capitalistas, están en buelga forzosa por falta de edificaciones. Así, las manifestaciones todas de nuestra vida mercantil e industrial parecen frenar descenso. Y bien sabemos que ello se debe a muchos y muy complejos factores y, en primer término, a la falta casi absoluta de clases directoras, patente en nuestra ciudad más cada día, en lo económico lo mismo que en el resto de los aspectos vitales; pero tampoco dejan de influir en esa languidez la actitud de algunos aspectos de las organizaciones proletarias y sus luchas actuales. Porque lo peor de lo que en este aspecto acontece consiste en que no se trata en la presente agudización de los conflictos obreros de luchas económicas, sino de contiendas políticas entre las distintas tendencias rivales que se disputan el predominio sobre las masas de trabajadores locales.

El plante de estos días en la fábrica de tabacos, a eso fué debido; y son ya varias las casas comerciales de esta plaza en trance de cerrar sus puertas, no por negarse a concesiones económicas que nadie les pide, sino simplemente porque cada una de las dos agrupaciones obreras que se disputan el dominio y dirección del proletariado, pretende convertirlas en instrumento de combate y destrucción de la agrupación contraria.

Como el bacteriólogo en el consejo de Indias, vienen esas sociedades ensayando en nuestra población sus teorías de organización obrera, de colectivismo, de participación del trabajo en la industria, de sindicalismo los unos, de socialismo los otros. Ello es natural y explicable; pero así como no negamos que la vivisección y los martirios que sufren los pobres animalitos en el laboratorio sean grandemente beneficiosos para la humanidad, pero creemos que, si pudieran, ellos hablarían de protestar con todas sus fuerzas contra tal honor, así nos

parece que, aun admitiendo como bueno que las presentes contiendas y luchas del obrerismo local lleguen a redundar en beneficio de las clases trabajadoras de toda España, sería preferible que fuese otro el campo de experimentación elegido para esas pruebas, que pueden contribuir grandemente a poner en peligro la vida mercantil e industrial de la ciudad donde acontecen.

Que los obreros procuren tener una participación mayor en la riqueza que contribuyen a producir, nos parece bien; pero que ni ellos ni nadie ciegues las fuentes de esa misma riqueza, sería verdaderamente lamentable.

Como coruñeses, y en bien de todos, de ellos en primer término, les exhortaríamos nosotros a que reflexionen, si para ello nos creyésemos con una autoridad que solo nuestra simpatía por sus causas justas y nuestra buena voluntad pueden darnos. Y si la pasión no les aconseja, comprenderán ellos la necesidad de poner término al actual estado de cosas, porque solo maestres pueden derribar de esas violencias. Opinamos con Ziegler que la cuestión social es una cuestión moral, es decir, una cuestión de conducta. Y de no variar la que ahora vienen practicando —y observése que cuidadosamente nos hemos abstenido de dar la razón a ninguno de los dos bandos—, tengan por seguro que cuando uno de ellos haya vencido, se encontrarán con que la victoria carece ya de objeto, pues el trabajo, la industria y el comercio coruñeses habrán percidido a sus manos.

El automatismo que en los obreros persigue quienes aquí los dirigen, tiene sus inconvenientes, pues, como ya hacia observar un distinguido sociólogo, acumula por sí mismo los capitales en grandes trusts, aplasta a la pequeña burguesía, une a los proletarios y a los burgueses desposeídos y precipita el cataclismo social.

Lo que aquí se busca es la transformación económica de la sociedad en beneficio de los trabajadores? Pues por el camino de las luchas intestinas no harán sino alejarse.

Pero, si ello no beneficia su causa, en cambio amenaza gravemente la de esta ciudad, como campo elegido para ensayar tan peligrosos encuentros, ajenos enteramente a las pugnas económicas tan naturales en las sociedades modernas.

AUN LA GRIPPE

Muerte de un ingeniero de la Armada

(POR TELEFONO)

Ferrol 27 (20,20 h.)

A consecuencia de la gripe falleció hoy el ilustre teniente coronel del cuerpo de Ingenieros de la Armada D. José Tordá.

Su muerte ha sido sentíssima en esta ciudad, donde contaba con muchas simpatías.

El Sr. Tordá regresó de Madrid hace pocos días, enterrándose a llegar aquí de qué su esposa había fallecido a consecuencia de la misma enfermedad, lo cual le produjo una honda impresión.

El finado estaba nombrado por el Gobierno para formar parte de la Comisión que ha de ir a Nueva York con objeto de reconocer los materiales adquiridos para las obras navales.

El correspondiente.

VIAJEROS

Llegó ayer de Lugo el nuevo teniente comandante de la zona de reclutamiento D. Agustín Puga.

PARECE CUENTO

ICUIDADO CON LOS NORIEGA!

Bajo estos títulos relata nuestro estimado colega «El Progreso», de Lugo, las andanzas de un sujeto, apodado Noriega, que durante una semana residó en aquella ciudad, trayendo y llevando a respetables personas con pretexto de la fantástica edición de un gran periódico diario.

El tal Noriega se las daba de periodista en todas partes, y por ello se le creyó corresponsal de algún importante periódico de las derechas.

Llegó a Lugo provisto de una carta de presentación que aparecía firmada por un lucense éléctrico a un alto sacerdote de la Iglesia y dirigida a una Comunidad religiosa y ante ésta misiva no pudieron los frailes negar su apoyo al forastero, a quien acompañaron a todas partes.

Noriega expuso a los frailes que venía de Asturias de montar una magnífica rotativa en el Correo de Asturias, y que su propósito era instalar otra periódico, no de tanta importancia, pero si de gran desarrollo, en la capital lucense.

Además, traía el encargo de comprar un tren especial con el sueldo anual de mil pesos y sin más obligación que la de enviar diariamente un despacho telefónico.

Tras de unos cuantos días de gestiones se llegó a la conclusión de que el periódico sería «La Voz de la Verdad», levantándose para los nuevos talleres un magnífico edificio. El personal para la redacción vendrá de Madrid y los redactores de «La Voz» irán a «El Dabat», con crecidas sueldos.

Sisté mil pesos era el precio fijado para la compra del periódico, y el lunes pasado, ese último lunes, se haría la escritura de compra-venta ante un notario ya avisado al efecto.

Se extendió el nombramiento de corresponsal en Lugo a favor del director de «La Voz», por expreso deseo de elevadas personalidades eclesiásticas, y ya solo faltaba entregar el dinero y echar las firmas que el caso requería.

Pero en tanto ocurrían todas estas cosas preparatorias del contrato, el forastero anuncio un donativo de 30.000 pesos para los conventos de monjas de Lugo, regalo que un millón, brindó, tío suyo, hacia a las monjas lucenses.

Y se redactó la lista de coaventos, y se trató de repartir en proporcionadas cantidades los treinta mil pesos.

Además, Noriega había visitado la casa de banca de los señores de Romero para girar por 15.000 pesos contra persona desconocida, y tanto por falta de garantía del Noriega, como por haber faltado el tiro al elegir fiador, no pudo hacer efectiva la imputación cantidad.

A partir de esto, las cosas cambiaron un poco, y el lunes último, a pretexto de que acudía a la fiesta a los personajes, Noriega se dirigió a la estación a los ferrocarriles, tomó el tren, y hasta ahora no dijo ésta boca es mía.

Como el bacteriólogo en el consejo de Indias, vienen esas sociedades ensayando en nuestra población sus teorías de organización obrera, de colectivismo, de participación del trabajo en la industria, de sindicalismo los unos, de socialismo los otros. Ello es natural y explicable; pero así como no negamos que la vivisección y los martirios que sufren los pobres animalitos en el laboratorio sean grandemente beneficiosos para la humanidad, pero creemos que, si pudieran, ellos hablarían de protestar con todas sus fuerzas contra tal honor, así nos

EL PELIGRO DE LA PAZ

NUESTROS HOMBRES SE VAN

La paz, tan anhelada, que torna algo de tranquilidad a los pueblos que intervinieron en la sangrienta epopeya, trae un serio peligro para los que permanecieron neutrales.

Algunos periódicos comienzan ya a dar la voz de alarma ante el formidable inclemencia tomado en los pocos días que llevamos de armisticio por la corriente emigratoria. En la comarca de Sámano no quedan ya braceros para atender al cultivo de las tierras y continuamente va hacia las fronteras la caravana de trabajadores españoles, llevando a otros países las energías, vidas y demás necesidades en el propio.

Ha pasado la hora de guerrear; pero la tremenda lucha apenas ha dejado brazos dispuestos para hacer fructificar de nuevo los campos en que corría la sangre a raudales. Los de fuera, los que ya duraron la contienda sufrimos los efectos del desequilibrio económico hemos de tocar una vez más las consecuencias de la locura que agotó el vigor productivo de otras razas, y allí va ahora lo mejor, lo más sano, lo más fuerte de nuestras juventudes, arrastradas por el mayor lucro —forzoso será reconocerlo— apartando toda esa de gentes apartadas del temible foco de la muerte a la obra de reconstrucción.

A nadie puede ocurrirle sorprenderse ante un escenario tan natural como esperado. Unicamente, si acaso, cabe asombrarse de la falta de previsión con que hemos llegado a este instante en que va a restablecerse el equilibrio necesario dentro de las modernas civilizaciones. Y hoy son solo los trabajadores del campo; pero mañana les tocará la vez a los obreros industriales, a los ingenieros, a los comerciantes, a todo el que tenga una legítima ambición de medro y no halla en la casa propia el estímulo que sospecha en la misma.

He ahí el serio peligro que la paz trae consigo para los países neutrales: una guerra inconsciente pero no por ello menos terrible y aniquiladora.

Bien es verdad que ahora estamos demasiado ocupados en discutir cuál habrá de ser la actitud en que convenga a nuestra gallardía en esa conferencia en que los excombatientes van a tratar de resolver el problema de su futuro, bastante más importante que el destino que pueda caber a un país que ni siquiera ha tenido el acierto de hacerse amar lo suficiente por sus hijos para redención dándole varios golpes que le pregonan Iesiones leves.

Los reprendió indignada, pero en vez de bajar, uno de ellos, Camba, contestó a la pregunta de quién se permitía llorar sin pagar la suscripción.

Joaquín reclamó el auxilio del alcalde de barrio, quien acudió al lugar del suceso y aún encontró allí a los citados sujetos, comprobando entonces la denuncia que del horroso saqueo una cesta con dos ferrados de castañas que supone que se llevaron aquéllos.

El Juzgado comenzó a instruir diligencias para el esclarecimiento de los hechos.

NOTAS DE SPORT

La junta directiva de la sociedad deportiva «Unión Sporting» está preparando las bases para un campeonato de «foot-ball» de quipos de segunda categoría que comenzará en los primeros días del próximo año.

Los premios que han de otorgarse al equipo vencedor consisten en una artística copa de plata y un diploma honorífico, ambos objetos regalo de un entusiasta socio de dicha club.

Una de las principales bases por la que ha de regirse el campeonato es la de que no serán admitidos equipos de primera categoría.

MOVIMIENTO OBRERO

La sociedad de camareros, cocineros y sirvientes «La Heroulin» celebrará junta general a la una de la tarde.

Los establos marítimos se reunieron ayer para nombrar una comisión revisora de cuentas.

También anoche se reunió la sociedad carpinteros «La Emancipación» y acordó prestar apoyo moral a los constructores de Valencia.

Hoy se reunirán los obreros en hierro demás metales y los mozos de almacenes y almacenes.

ORDEN DEL DIA

Sé acordó conceder permiso a D. Félix Ramón Pérez para cerrar con muro una finca rústica situada en el lugar del Venterillo.

Se aprobaron catorce cuentas de gastos originales durante el trimestre último por diversos conceptos.

Se enteró la Corporación de un oficio del gobernador civil aprobando el presupuesto extraordinario para el corriente año; de una carta de la Embajada francesa, y de un telegrama de la Municipalidad de París agradeciendo el homenaje del Ayuntamiento con motivo de la firma de armisticio; de una carta del alcalde de La Estrada y otra del de Tuy, participando haber adoptado dichos Ayuntamientos el acuerdo de pedir la autonomía integral para Galicia, y de un telegrama de varias sociedades gallegas en Buenos Aires felicitando al de la Coruña por su iniciativa en tal petición, y se acordó que éstas comunicaciones, cartas y telegramas pasen a la Comisión de Gobierno Interior para que informe acerca de ellas lo qué es más conveniente.

Y después de varios rugos de escaso interés se levantó la sesión que duró diez minutos.

DEL FERROL

Noviembre, 27.

ESTA BENEFICA

Hoy se celebra en el teatro «Jofre» un brillante espectáculo organizado por distintas damas a beneficio de la represión de la trata de blancas.

Estreñamente dos comedias, una titulada «Del bien, el más», original del oficial de ingenieros Sr. Rubí, y la otra «Informes recibidos», del oficial de la Armada señor Vicente.

Del desempeño de estas obras se encargan las finas señoritas de Pérez Ojeda, Piñeiro, Montaña, Gatañ y Ferrer y los señores Cerviá, Rubio, Mollá, Piña, Sielva, Pié y Vierna.

La fiesta desde luego puede adelantarse que resultará brillantísima, pues están comprometidas las localidades todas.

Alfistes para emprender viaje el transporte «Almirante Lobo».

Deseé a mí se dirigió a Cádiz, Cartagena y Mahón, para donde conducirá material de guerra.

DE MARINA

Destinado a la escuela de submarinos, fue pasaportado para Cartagena el tercer maquinista D. Juan Mosquera.

— Se concedió la graduación y sueldo de sotero al santo alférez D. Juan Pinedo.

Fué destinado al cañonero «Don Alvaro de Bazán» el tercer maquinista D. Ignacio Lunde.

Procedente de Madrid se presentó en este Apostadero el coronel de Ingenieros de la Armada D. José Galvache.

— Recibió real orden disponiendo que publique un concurso para cubrir dos plazas de jefes de alumnos de la Academia de Hidrografía entre los alferezos y tenientes de na-

vío de ja escuadra de mar que tengan por lo menos dos años de condiciones de embarco en su empleo.

FERIDISTA FRANCÉS LETENIDO

Banco de la Coruña

CAJA DE AHORROS

El Consejo de Administración, teniendo en cuenta el aumento de Libretas, ha acordado elevar a 229 el número de premios para el próximo sorteo, que tendrá lugar el 25 de Enero de 1919, entre aquellas que con fecha 31 de Diciembre de 1918 tengan un saldo mínimo de 50 pesetas.

Los mencionados premios serán distribuidos en la siguiente forma:

Un premio de 200 pesetas. Uno id. de 100 ptas. Dos id. de 50 ptas. Cinco id. de 20 pesetas. Diez id. de 15 ptas. Sesenta id. de 10 ptas. Ciento cincuenta id. de 5 ptas.

El Sr. BUGALLAL dice que el espíritu de la emigración salva las dificultades de la ley de contabilidad.

El Sr. ALBA escucha estas manifestaciones.

Aprobadas la emigración.

El Sr. ROMERO MARTINEZ defiende una emigración al oeste.

El Sr. GASCON MARIN le contesta.

El Sr. COBIAN invierte.

Discutirse el artículo adicional, que es aprobado.

El Sr. RODRIGUEZ VIGURI defiende una emigración relativa a la carrera diplomática y consular, que es desechada.

Aprobadas el proyecto.

SUPLEMENTOS DE CREDITOS

Se aprueba también un dictamen concediendo un suplemento de crédito por valor de pesetas 1.280.000 con destino al ministerio de Hacienda, para pago de los gastos que ocasiona la reorganización de los cuerpos de condables, maquinistas, contramaestres y prácticos.

También se aprueba otro para la reparación del Palacio de Justicia.

Discutirse otro para los gastos que originan los ritos del Alto Aragón.

El Sr. LA CIERVA lo combate.

El Sr. ALVARADO lo contesta.

El Sr. SUAREZ INCLAN denuncia qué se han distraído los fondos destinados a dicho canal para pagar al concesionario de las obras, cumpliendo una sentencia judicial.

El Sr. BUGALLAL justifica la conducta del Gobierno que ha intervenido en este asunto.

El Sr. PRIETO pide qué se traiga el expediente.

Dice qué se ha enterado de que en este asunto se han mezclado amistades particulares.

Aprobase el dictamen.

Levantase la sesión a las 8.40.

Crónica local

Ayer ingresó en el Hospital de Caridad el mendigo Juventino Fontán, que fue hallado enfermo en la vía pública.

Por orden gubernativa ingresaron ayer en la Casa de Misericordia dos niños de nueve y seis años, hijos de José Venancio Rey, que quedó viudo hace poco tiempo y carece de recursos para la manutención de aquéllos.

Al Juzgado municipal será denunciada hoy la joven de 16 años Epifania García García, por infestar con una botella una herida leve en la frente a Ventura Estévez García, de 70 años, en riña que ambas asistieron en el lavadero público del Pbro.

Nos visitaron anoche unos apreciables jóvenes para hacernos presente que pertenecen a la Asociación general de dependientes de comercio cuyos afiliados son enteramente ajenos a cuanto ocurre y no persiguen fines políticos, limitándose a fomentar la creación de un montepío, una Bolsa del trabajo y una biblioteca.

También anoche nos honró con su visita una brillante representación de la antigua «Asociación de auxilios de los dependientes de comercio de la Comunidad» para manifestarnos, con objeto de que se haga público, que esta colectividad, atendida exclusivamente

Teatro Rosalía Castro

Hoy, sesiones de cine de seis y media a doce.

(8.º FUNCION DE ABONO)

Estreno del drama en cinco actos tomado de la célebre novela del CONDE TOLSTOI.

:-: RESURRECCIÓN :-:

por la célebre artista María Jacobini.

Telegramas y Telefonemas

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

De política

MADRID 27.

La residencia de García Prieto

En un grupo de diputados decíase esta tarde que el Sr. García Prieto piensa instalar su domicilio en las habitaciones particulares de la Presidencia.

Al oírlo el Sr. Ventosa dijo:

—Será para dar la sensación de que el Gobierno es definitivo.

El directorio republicano

Reunióse hoy el directorio nacional republicano.

Llése cuenta de las contestaciones que comienzan a recluirse de los hombres políticos de los países aliados, a quienes se felicitó por telégrafo.

Acordóse un plan de propaganda que comenzará en Sevilla, siguiendo después por Málaga, Murcia, Alicante, la Coruña, Santander, Burgos, Badajoz, Zaragoza y Huelva.

La alcaldía de Madrid

MADRID 27.

Sesión extraordinaria.—Elección del señor Garrido.

Celebró hoy sesión extraordinaria el ayuntamiento de Madrid para elegir alcalde.

Presidió el Sr. Munera, por ser el concejal de mayor votación.

D. Miguel Maura explicó el voto de los mauristas, declarando que, salvando los respetos de la persona, creía que el alcalde debe ser de superior nivel social.

Dirigiéndose al aspirante a la alcaldía Sr. Garrido Juaristi, pidióle que examinando su conciencia dijera si reunía esas condiciones.

La mayoría protestó tumultuariamente.

Al comenzar la votación produjose un gran escándalo por negarse el presidente a que hiciera uso de la palabra varios concejales.

Resultó elegido D. Luis Garrido Juaristi por 31 votos.

Hubo doce peperetas en blanco.

En el momento de la proclamación entró en el salón el Sr. Silvela, siendo calurosamente aplaudido.

sivamente a los fines de su fundación, es ajena por completo a las cuestiones suscitadas entre la dependencia mercantil.

Se recibió anoche en el Juzgado de Instrucción de esta capital un exhorto del distrito de Buenavista de Madrid para que se notifique al joven Ernesto Reinaldo Cassé, detenido en la cárcel de Audiencia, el auto de procesamiento y prisión dictado contra él en el sumario que se sigue en la villa y corte, por falsificación de un cheque y estafa de 100.000 pesetas al banquero Mr. Marcel Allieth, de quien era secretario.

Ha sido destinado a Granada el capitán de Artillería nuestro querido amigo D. José Gayoso Cusí.

El «Boletín Oficial» de ayer publica la relación de los mozos de los Ayuntamientos de Noya, Negreira, Neda y Oteiro declarados prófugos en el juicio de revisión, y los cuadros estadísticos de las entidades agrarias de la provincia.

Hoy, apertura del curso académico en el Instituto general y Técnico, se reanudarán las clases en las escuelas públicas, cuyos locales han sido convenientemente desinfectados y blacqueados.

Solo permanecerán cerradas unos días más las del grupo Da Guarda, en donde estuvo instalado un hospitalillo de epidémicos y en las que se está terminando el blanqueo y pintado.

Esta noche, a las diez, celebrará junta general en la «Mutua Mercantil» la sociedad de patronos barberos y peluqueros, para tratar asuntos de gran interés para el gremio.

Peluquería de González

REAL, 9 PRAL.

Es establecimiento de primer orden. Sillones hidráulicos americanos. Personal numeroso y escogido. Servicio esmerado e higiénico. Precio del afeitado 40 céntimos, corte de pelo 65. No se admiten propinas.

Guillermo E. Mitchell ha trasladado su Gabinete odontológico del Cañón Grande, 6 y 7, a la Plaza de Mina, 1-2.

DOCTOR BARCENA del Instituto Rubio de Madrid y del Hospital Saint Antoine, de París

Especialista en enfermedades del estómago, intestinos y hígado.

Consulta: de 10 a 12 y de 3 a 5.—Real, 9-2.

DOCTOR BAQUERO ESPECIALISTA EN Garganta, nariz y oídos

Del Sanatorio Castex y Hospitales Laribière y San Antonio, de París.

Consulta de diez a una.—Plaza de Orense, 8, 2.

Sanatorio Gradaille

Consulta y operaciones de la vista. (Calle de Compostela, 6, núm. 6).

Doctor Benavente.—De diez a una mañana.

Teatro Rosalía Castro

Hoy, sesiones de cine de seis y media a doce.

(8.º FUNCION DE ABONO)

Estreno del drama en cinco actos tomado de la célebre novela del CONDE TOLSTOI.

:-: RESURRECCIÓN :-:

por la célebre artista María Jacobini.

Telegramas y Telefonemas

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

De política

MADRID 27.

La residencia de García Prieto

En un grupo de diputados decíase esta tarde que el Sr. García Prieto piensa instalar su domicilio en las habitaciones particulares de la Presidencia.

Al oírlo el Sr. Ventosa dijo:

—Será para dar la sensación de que el Gobierno es definitivo.

El directorio republicano

Reunióse hoy el directorio nacional republicano.

Llése cuenta de las contestaciones que comienzan a recluirse de los hombres políticos de los países aliados, a quienes se felicitó por telégrafo.

Acordóse un plan de propaganda que comenzará en Sevilla, siguiendo después por Málaga, Murcia, Alicante, la Coruña, Santander, Burgos, Badajoz, Zaragoza y Huelva.

La alcaldía de Madrid

MADRID 27.

Sesión extraordinaria.—Elección del señor Garrido.

Celebró hoy sesión extraordinaria el ayuntamiento de Madrid para elegir alcalde.

Presidió el Sr. Munera, por ser el concejal de mayor votación.

D. Miguel Maura explicó el voto de los mauristas, declarando que, salvando los respetos de la persona, creía que el alcalde debe ser de superior nivel social.

Dirigiéndose al aspirante a la alcaldía Sr. Garrido Juaristi, pidióle que examinando su conciencia dijera si reunía esas condiciones.

La mayoría protestó tumultuariamente.

Al comenzar la votación produjose un gran escándalo por negarse el presidente a que hiciera uso de la palabra varios concejales.

Resultó elegido D. Luis Garrido Juaristi por 31 votos.

Hubo doce peperetas en blanco.

En el momento de la proclamación entró en el salón el Sr. Silvela, siendo calurosamente aplaudido.

Varias noticias

MADRID 27.

Cargamento de gasolina

Se ha recibido la noticia de haber sido fletados en Nueva York un buque holandés y otro inglés, que traen 70.000 barriles de gasolina para España.

Peritos arqueadores

Se anuncia un concurso para cubrir las plazas de peritos arqueadores de buques en Villagarcía, la Coruña, Pontevedra y Ferrol.

Un nombramiento

Ha sido nombrado secretario particular del ministro de Marina el teniente de navío don Francisco Rapallo Flores.

Los conservadores

MADRID 27.

La reunión de los ex ministros

En el domicilio del Sr. Dato celebróse la anunciada reunión de los ex ministros conservadores.

Asistieron los Sres. Besada, Sánchez de Toca, Bugallal, Burgos, corde de Esteban Collantes, vizconde de Ezca, Sánchez Gómez, marqués de Lema, Espada, Andrade, Bejanín y Domínguez Pascual.

Por su mal estado de salud no pudo concurrir el marqués de Vadillo.

Tampoco asistieron los ex-ministros liberales.

El Sr. Dato expuso a los reunidos su criterio sobre los problemas que interesan al país.

Acordóse concederle un amplio voto de confianza para que recoja el sentir general y lo concrete en forma de programa que responda a las necesidades de la nación.

Este programa será expuesto en una reunión que las minorías conservadoras celebrarán en los primeros días del mes de Diciembre.

Comprenderá dicho programa los siguientes puntos.

Reforma de la Constitución; problema

internacional; autonomía de Cataluña; presupuestos y problemas económicos y sociales.

Oportunamente anunciaráse el día de la reunión de las minorías.

La unión de las fuerzas conservadoras

Decíase hoy que el principal objeto de la reunión de los ex-ministros conservadores había sido tratar de la unión de las fuerzas conservadoras.

Adiós que se habían expuesto distintas opiniones, no llegándose a un acuerdo respecto a la forma en que pueden las fuerzas dispersas incorporarse al partido.

El alto personal

</

**GASOMOTO "ORFELINA" a 1,65 pesetas litro
GASOHOL. : a 1,90 id. id.
PARA ENCENDEDORES : a 5 id. id.**

Depósito de las MOTOCICLETAS "HARLEY-DAVIDSON" - Calle Real, núm. 20

Al terminar el solemne Te Deum en la catedral, fué aclamadísimo el ministro, repitiéndose las manifestaciones en honor del Rey de España y del marqués de Villalobos.

Chile y el Perú.—Tirantez de relaciones

En los círculos oficiales de Washington se teme que estalle la guerra entre Chile y el Perú, países entre los cuales reina gran tirantez desde el año 1883 por consecuencia de la pérdida de las provincias de Tacna y Arica.

La abolición de los submarinos

Dicen de Nueva York que la Comisión americana en la Conferencia de la paz pedirá la abolición de los submarinos como arma contra los navíos mercantes.

Añades que Wilson opina que el único uso que podrá reconocerse a los submarinos en caso de guerra es contra las escuadras enemigas.

También entiende que deben sacarse a la luz todos los tratados pues con él misterio de qué se les rodea menguan de valor y autoridad.

Adhesión a Pedro de Servia

Roma.—El rey Pedro de Servia y el príncipe heredero han recibido telegramas del Consejo nacional de Dubrovnik (Ragusa) ratificando su adhesión en esta hora victoriosa para el pueblo serviano.

La moneda alemana

París.—Se ha publicado un decreto prohibiendo la entrada en Francia de la moneda alemana, en papel o en metálico.

Las pérdidas de la India

Londres.—Durante la guerra ha tenido la India fálgicas las pérdidas siguientes:

Muertos, 20.662; heridos, 59.266; desaparecidos, 8.289; prisioneros, 7.459, y presuntos prisioneros, 1.603.

Un discurso de Churchill

Londres.—Lord Churchill pronunció un discurso ante los electores de Dundee, diciendo que la Alsacia debe ser devuelta a Francia.

Afirmó que Polonia debe constituir una nación con acceso al mar y no debe restituirse a Turquía ninguno de los territorios conquistados por los aliados.

Mostróse partidario de la Liga de las Naciones; pero sin que ésta impida la supremacía naval de Inglaterra.

—No podemos abandonar los frutos de la victoria, dijo:

—Alemania, culpable del crimen, debe ser castigada.

El kronprinz, en Amsterdam

Amsterdam.—Ayer llegó el kronprinz. Interrogado por un periodista, dijo qué volverá a Alemania en cuanto se restablezca la calma.

Anadió, suspirando:

—Pero ¿cuándo será...?

Acompañado del burgomestre, se trasladó a su nueva residencia, en la isla de Vienengen.

El rey Jorge a París

Londres.—Esta mañana salieron en dirección a París el rey Jorge de Inglaterra, el príncipe de Gales y el príncipe Alberto.

Los soldados de Nueva York apalean a los revolucionarios

Nueva York. Los soldados y marineros, en grandes grupos, atacaron ayer en los jardines de Madison Square a la Asamblea internacional socialista.

Lucos apalearon a los individuos que iban por las calles llevando condecoraciones rojas.

Nuevos representantes austriacos

Viena.—El Directorio ha nombrado al profesor Luchtmann, ministro austriaco cerca del Gobierno de Berlín, y al barón Hans Kneblock, ministro de Budapest.

NOTAS ÚTILES

SERVICIO DE CORREOS:

Entradas.—Correos de Santiago, 11:30 mañana y 4 tarde; de Sada, 9:30: de Corcubión, 4:30 tarde; mixto de Madrid, 11 mañana, y expreso de Madrid, 1 tarde.

Sellos.—Correos de Santiago, 7:30 y 11:30 mañana; de Corcubión, 7:30 mañana; de Sada, 5:30 tarde; mixto para Madrid, 6:20 tarde, y expreso para Madrid, 8:15 mañana.

Horas de servicio en la oficina.—Lista, de 10 mañana a 1 tarde y de 5 a 6 tarde. Certificados, de 6:15 a 7:15 mañana, cartas solamente para el correo expreso de 10 mañana a 1 tarde y de 2 a 4 tarde y de 8 a 9 noche, para todas las líneas.

Rectificaciones.—De 10 mañana a 1 tarde. **Valores declarados.**—De 10 mañana a 1 tarde y de 3 a 4 tarde.

Paquetes postales.—De 10 mañana a 1 tarde.

Giro postal y telegráfico.—De 10 mañana a 1 tarde.

Apertos.—Una hora después de la llegada de los correos expreso y mixto.

Recogida de buzones.—A las 10:30 mañana, a las 5:30 tarde y a las 9 noche.

Expedición de tarjetas de identidad.—Los días laborables de 11 mañana a 1 tarde.

Venta de sellos, tarjetas postales y sobres monederos.—Todos los días de 6:45 a 8:15 mañana y de 4:20 tarde a 9 noche.

Salida de carteros.—A las 8:30 mañana, a las 1:35 y 6 tarde.

Caja Postal de Ahorros.—Imposiciones: de 16 a 12 mañana y los domingos de 16 a 11. Reintegros: de 12 a 1 de la tarde y los domingos de 11 a 12 de la mañana. Los viernes no verifica operaciones la Caja Postal.

NOTA.—La correspondencia oficial deberá presentarse en la oficina a mano y con la correspondiente factura, de 5:17 a 8:15 mañana; de 2 a 2:20 tarde y de 5 a 6:45 de la misma.

TRENES QUE LLEGAN:

Mixto de Madrid, a las 10:28 de la mañana. Correo de Madrid, a las 3:48 de la tarde.

Lígero de Betanzos, con viajeros de las tres clases, a las 7:47 de la tarde.

Mensajería de Madrid, con viajeros de las tres clases, a las 10 de la noche.

Mercaderías desde Monforte, con viajeros de las tres clases desde Betanzos, a las 11:54 de la noche. Saldrá de Betanzos a las 10:28.

TRENES QUE SALEN:

Correo de Madrid, a las 8:53 de la mañana.

Tranvía entre la Coruña y Betanzos, con viajeros de las tres clases, a las 9:30.

Otro tranvía, a las 3:47 de la tarde.

Mixto de Madrid, a las 7 de la tarde.

Mensajería, con viajeros de tercera clase hasta Betanzos, a las 9:46 de la noche.

Mercaderías hasta Curtis, a las 10:54 de la noche.

Otro mercaderías, con viajeros entre Curtis y Lugo, a las 12 y 1 minuto de la madrugada.

AL TOMOVILES:

"AGUAS DE LA CORUÑA" SOCIEDAD ANÓNIMA

Número de pisos de la población a los que llega su red actual
Id. abonados en 25 de Noviembre de 1918.
Id. que en igual fecha no hacen uso del agua.
Id. sin instalar en la citada fecha
Id. instalaciones nuevas, intervenidas por la Empresa
(De estos hay que deducir los desalquilados)

10.000
4.623
1.238
4.412
197

Tarifas de abastecimiento para inodoros a presión

General con derecho a 100 litros diarios

Para alquileres de 1 a 25 pesetas, por mes. 0,50 ptas.
Para id. de 25 a 50 1,00

Colectiva para propietarios con derecho a 60 litros diarios por cada retrete

Para alquileres hasta 50 pesetas mensuales, por cada retrete 0,50

La Sociedad adelanta a los señores propietarios que lo deseen, el importe de las facturas de sus instalaciones previa obligación suscrita por los mismos de satisfacerlos a la Sociedad en plazos mensuales, desde uno a sesenta, con un aumento de 4 por 100 anual.

Los instaladores que en la localidad se ocupan de estos trabajos, son los siguientes:

José Canosa, Fuente de San Andrés, número 10.

Félix Cubas, San Nicolás, 42.

Sobrino de Agapito García, calle del Orzán, 49.

Viuda de Manuel Porto, calle de San Andrés, 116.

Orosa y Meirás, calle de San Andrés, 159.

José Maceiras, calle de San Andrés, número 161.

Rodríguez Hermanos, Orzán, 134.

Viuda de J. Porto, calle del Arco, números 15 y 17.

Manuel Mallo, calle de Panaderas, número 48.

J. Folgueira, calle de Panaderas, número 11.

Baldomero González, Plaza de los Angeles, nº 1.

Domingo Andrade
EX ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

Santa Catalina, 41, primera

Consultas: de doce y media a dos.
ENFERMEDADES DE LA SANGRE Y DE LA NUTRICIÓN: (Clorosis, Anemia, Avarofrosis, Herpetismo, Reumatismo crónico, Gota, Diabetes, Linfatisma, Escrófula, Enfisquamiento, Raquitismo, Accidentes del crecimiento.) etc.

Optica :: Electricidad

Anteojos y lentes de todas clases y sistemas. Aparatos, hornillos y planchas eléctricas. Lámparas, filamento metálico y de medio wattio. INSTALACIONES de alumbrado, timbres y teléfonos.

Se ejecutan toda clase de reparaciones.

J. NAYA. S. en C.—REAL, 3

ACTUALIDADES CIENTÍFICAS

«La aviación al día»

POR CHARLES C. TURNER, teniente aviador y aviatora.—Versión española de la última edición inglesa, por ANGEL PASTOR, piloto de primera de aeroplano.

Contiene: Los primeros aeroplanos y aeronaves.—El Océano áereo.—La navegación aérea.—Principios fundamentales del vuelo mecánico.—Sensaciones durante la aerostación y durante el vuelo. Como se aprende a volar.—Teoría del dirigible moderno.—Aplicaciones de la aviación a la guerra.—La aviación, los ferrocarriles y los submarinos.—Combates en el aire.—La aviación en la gran guerra.—El progreso de la aviación.

Precio: CINCO PESETAS.

Liberaria Zúñiga.—Cantón Grande 21.—La Coruña

TEXTOS

para la Escuela de Comercio, Instituto, Escuela Normal, Escuela Náutica, Carreras Militares, etc., etc.

= MATERIAL PARA DIBUJO =

Liberaria y Papelería de Lafuente
CANTÓN PEQUEÑO, 13.—LA CORUÑA

Centro de compra-venta

Hipoteca de fincas urbanas

y rurales

CANTÓN PEQUEÑO, 24-1.

ETERNIT-METZGER

Pizarra de cemento y amianto para tejados y paredes. La pizarra ETERNIT-METZGER es la teja ideal. Representante y vendedor exclusivo en esta provincia, José Amenedo.—San Andrés, 118.

OLMOS, 25.—TELÉFONO 4.44.

COMPRE USTED SUS CALZADOS

EN LAS SUCURSALES

DE —

Pío Núñez

Son los más sólidos.

Los más elegantes.

Y los más económicos.

PRECIOS FIJOS

APARATO DE GAS ACETILENO
marcas Hispano Argentino, para cuarenta luces, con su correspondiente tubería, se vende a precio muy económico. Darán razón en los almacenes de los s.ores Vinda ó Hijos de Miralles, Galería, 34 A-46.

BUEN NEGOCIO

Se vende un gran bar, en punto céntrico, por no poder atenderlo su dueño. En esta Administración informarán.

Maderas para zuecos

A los precios siguientes:
Desde el núm. 20 al 32, a 30 pesetas el chicle; del 33 al 38, a 35 pesetas, y del 39 al 44 a 40 pesas.

CORDELERIA, 46

Los pedidos a JESÚS VASCO.

AÚ PETIT SALÓN

Peluquería - Sala de baños - Real, 98 - Teléfono 339
Afeitar 0,40 — Corte de pelo 0,65 — Los dos servicios UNA PESETA

NO SE ADMITEN PROPINAS

MUCHA LIMPIEZA!

MUCHA LUZ!

MUCHO PERSONAL

Volaro "ANDRADELO"
CON DOS

